

取栓术让他恢复如初

急性脑梗的治疗是一场“大脑与时间的赛跑”，如果脑梗治疗不及时，会留下走路“画圆圈”、“恨路不平”、口角歪斜、肢体僵硬等后遗症，严重影响工作和生活。北大医疗淄博医院卒中中心团队通过桥接机械取栓术，让患者在最短的时间内恢复如初，不留任何后遗症，得到了社区群众的高度赞扬。据悉，该院的此项技术已熟练开展多例，代表着急性脑梗救治水平达到了全新高度。

半月前的一天，家人突然发现李先生无法站立，左侧身体行动不便、说话不流畅、左脸歪斜、眼睛向右凝视等，于是立即拨打北大医疗淄博医院急救电话。

急诊医师对李先生进行检查后，诊断为“急性脑梗塞”，立即通知卒中中心团队进行会诊，并启动绿色通道。卒中医师对患者进行详细查体并进行评估，与患者家属进行沟通，给予静脉溶栓治疗。核磁共振发现李先生右侧大脑中动脉急性闭塞，血流无法通过，导致右侧脑部无法正常供血，引发右侧急性脑梗塞，导致左侧身体活动障碍。李先生病

情十分危急，若不及时打通堵塞的血管，会留下偏瘫后遗症，另外，脑组织完全梗死后脑水肿加重，随时会有生命危险。

卒中中心专家团队经讨论后，认为仅依靠静脉溶栓治疗无法取得很好的治疗效果，决定采取桥接机械取栓术进行治疗。桥接机械取栓术可迅速使颅内血管再通，挽救患者脑组织，也可避免常规溶栓药物带来的脑出血风险，并显著提高闭塞血管再通率，大大降低患者的死亡率及致残率。

时间就是生命。每晚一分钟取栓，危险就会增加一分。术中，神经内科二病区主任钟涛、血管介入科主任刘锦春默契配合，在闭塞血管处，微导丝作为辅助，拉栓支架置入后进行血栓抽取，顺利取出位于右侧大脑中动脉的血栓。此时，距李先生发病不到3个小时。术后，经过抗血小板

凝聚、改善循环、营养神经等治疗后，李先生恢复良好，语言清晰、流利，双眼活动正常，可独立行走。他住院13天后康复出院，并回到了工作岗位。

钟涛主任介绍，支架取栓技术可以将脑梗塞患者的救治“时间窗”延长到6-8小时，对于大血管闭塞所致的急性缺血性卒中

血管再通，有着令人满意的临床效果。一旦超过8小时，再次溶栓或取栓的效果不佳，而且可能会加重脑水肿，引发严重后果，甚至导致死亡。当身边的人出现言语不清、肢体不灵、意识不清等症状时，应马上拨打120急救电话，争取在6小时有效时间窗内获得救治。 赵志楠 张梦



赢了！深夜与死神的赛跑

北大医疗淄博医院普外科成功抢救一名急症肠破裂患者

“真是太感谢你们了！要不是你们，我怕这次老人挺不过去！”

“不用客气，这都是我们应该做的，好好休息，有什么情况随时告诉我们。”

王大爷和家属在北大医疗淄博医院普外科的病房里，拉着普外科主治医师李伟的手，不住地对他表示感谢。

精细检查

七十多岁的患者王大爷，近段时间偶有恶心、腹胀的症状，但因年纪大了，家人便以为是消化不良所致，几天后，王大爷恶心、腹胀症状并没有减轻反而持续加重，排便也减少。家人便带着患者到北大医疗淄博医院普外科进行治疗。入院当天检查发现患者为结肠水肿，隔日复查CT时，患者突然出现明显的腹胀，放射科主任关春立即组织会诊，考虑其肠破裂，必须尽快进行剖腹探查术。但此时患者并不积极配合治疗，不同意手术。主治医师李伟得知此事后，立即赶往医院，与患者进行沟通，同时，急症手术的相关安排也在紧张准备中。经过医护人员和家属的积极沟通下，他们终于同意手术。李伟医生及普外科团队立即开始急症手术。

细致手术

王大爷被推进手术室，麻醉师、护士整装待命，气管插管、配血、消毒、节奏紧凑而不慌乱，一场与死神的战役正在上演。术中，探查发现患者腹腔内有大量积液，积血和粪便，部分小肠已经坏死，吸器抽出出血性液体200毫升，小肠可见4厘米的两个大小圆形破裂口，确诊为肠破裂。患者的大小肠都粘连在一起，为清洗粪便增加了困难，李伟医生只能用手，将患者的大小肠逐一分离开来，把粪便一点一点清理干净，再为患者进行小肠破裂修补术、小肠挫裂伤修补术……

稳定治疗

两个小时时，手术顺利结束，但王大爷生命体征仍不稳定，转入ICU治疗。因为患者腹腔大便污染太严重，术后一周内，极易并发肠梗阻、多脏器功能障碍及感染性休克等并发症。这些并发症一旦出现，后果将不堪设想。为了更好地救助患者，ICU的医护人员昼夜照料，几日后，王大爷病情逐渐稳定，便转回普外科病房进行后续的治疗和护理。

而这也就有了开头的那一幕。这是普外科医护人员又一次跟死神赛跑，成功抢救急危重症患者的生动事例。像这样的故事，在这里屡见不鲜，白衣天使们就是这样争分夺秒、全力抢救，在生死线上创造了一次又一次的奇迹。 张宇

中医诊疗解十年病痛，暖心服务获赞誉

“北大医疗淄博医院中医诊疗中心的王颖主任，不但技术好，对患者也好，医护人员对患者也都特别关心，我们都愿意来中医诊疗中心看病，心里踏实……”患者朱大爷说。

今年78岁的朱大爷，之前最

令他困扰的便是伴随了他十年之久的膝盖疼。疼厉害了走路跛脚，不能外出走远路，因为怕着凉更是一年四季都穿着秋裤睡觉，严重影响其日常生活……而如今的朱大爷，走路无需人搀扶，走起路来基本与常人无异。

他表示，这都归功于北大医疗淄博医院中医诊疗中心的医护人员。

当时饱受痛苦的朱大爷也曾辗转于很多医院就诊，治疗方法也是尝试过很多种，但多方求医始终效果不佳。直至打听到北大医疗淄博医院中医诊疗中心的王颖主任医术精湛，便慕名来到该院就诊。

经检查是朱大爷的右膝关节存在积液，王颖主任为患者制定了详细的诊疗方案：中医特色针刺、灸疗、刺络放血以及口服中药四联疗法，两个疗程后，朱大爷膝盖疼痛的症状得到了大大的减轻。“真的没想到，困扰了我十年的膝盖痛竟然只用了半个月的治理时间就得到了很好的改善。”朱大爷及其家属都表示高兴又欣喜。

除了对治疗效果很满意，朱大爷对中医诊疗中

心的护理服务也表示“很暖心”。

“每次针灸完我起床都比较费劲，护士们会扶我起来，帮我穿衣服、穿鞋子，期间有任何需求她们也是随叫随到。”朱大爷说，“治疗结束后护士们还会帮我提前呼叫院内的服务车，直接送到医院门口，不用自己走路，特别省心……”中医诊疗中心护士长表示，患者年龄大了，加上行动不方便，多关照他们本来就是分内的事，再加上与患者都比较熟悉，相处起来就如家人一样。

7月13日，朱大爷与家属一同把锦旗送到了中医诊疗中心王颖主任以及医护人员的手中，表达自己谢意，同时对中医诊疗中心全体医护人员给出了高度的评价。

“感谢每一位患者对我们工作的认可，我们中医诊疗中心团队将继续努力，不断开展新技术新业务，更好的为广大患者服务。”王颖主任说。

王丽娜



用行动诠释医者初心

——记山铝优秀共产党员获得者姚文明

在北大医疗淄博医院健康体检中心有一位和蔼可亲，视病人为亲人，被病人视为生命守护神的白衣使者，他就是山东铝业公司优秀共产党员获得者、健康体检中心体检部主任、副主任医师姚文明。他时刻以党员的标准严格要求自己，用言行践行着一名共产党员的初心使命。

新冠肺炎疫情爆发，他第一时间参与医院发热门诊值班，递交请战书，作为淄博市第一批援鄂医疗队队员援助武汉。在武汉三院工作的40天，发扬敢打硬仗、敢打胜仗的精

神，科学救治、精准施治，共参与救治新冠肺炎病人157人次。期间多次收到患者及家属表扬信，得到山东领队及武汉三院同仁高度评价，圆满完成援鄂任务。

载誉归来后，他利用自己抗疫经验，将体检中心实行分区管理，严格落实消毒措施，2020年底，姚文明与健康体检中心团队共同努力，提前完成体检任务。他热心公益事业，先后参与14次无偿献血，累计献血量达4000毫升；2005年加入中华骨髓库，随时准备为白血病患者奉献爱心；业余时间，他

去公园、进夜市、走上街头，推广心肺复苏、海姆立克法等急救知识，提高广大市民的急救水平；为弘扬抗疫精神，他主讲的“不忘初心战疫情”党课微视频，荣获公司“党课开讲啦”活动一等奖，作为公司精品党课被推荐到中铝公司党委。

援鄂是一段以命搏命的难忘经历，将成为姚文明职业生涯中宝贵的经验和财富，让他在工作上更自信从容，内心更加强大，激励着他继续坚守“救死扶伤”的医者初心。 赵志楠

